
•Viața științifica

specialiștilor de la București, Iași și Chișinău, care s-au mul- 

țurnitcu oferta — deloc neglijabila—a monumentelor și 

muzeelor moscovite, rămînlnd cu satisfacția participării.la /o 

Intrunirc de reală reputație, dar și cu sentimentul Împovără

tor că știința bizantinologiei din. centrele pe care le repre

zentau este departe de a se situa la nivelul realizărilor din 

alte părți ale lumii sau măcar la acela al predecesorilor, cărora 

le-a revenit meritul de a fi organizat in capitala României 

cel dinții congres .internațional de studii bizantine in anul 

1924.

VICTOR SPINEI

AL XII-LEA CONGRES INTERNAȚIONAL DE PRE- SI PROTOISTORIE (BRATISLAVA. 

1—7 SEPTEMBRIE, 1991)

în zilele de 1 — 7 septembrie 1991 s-a desfășurat la Brati

slava cel de al Xll-lea Congres Internațional de Științe Prc- 

și Protoistoricc organizat de Uniunea Internațională de 

Științe Pre- și Protoistoricc, sub patronajul Președintelui 

Republicii Federale Cehe și Slovace, Vaclav Ha vel, a Pri

mului ministru al Republicii Slovace, .Ian Ccrnagurskij și a 

Ministrului Culturii al acestei republici, Ladislav Snopka. 

Președintele Congresului, B. Chropovsky, președintele , de 

onoare, J. Poulik, secretarul general, .). Vladâr și președin

tele comitetului de organizare, ,J. Pavuk, au reușit, cu largul 

concurs al institutelor de profil din țară, să ofere excelente 

condiții de desfășurare a acestei, prestigioase manifestări 

științifice mondiale, care prezintă o deosebită importanță, 

deoarece prilejuiește, din patru în patru ani, reuniunea spe

cialiștilor in arheologie din întreaga lume.

Din 35 de țări din toate continentele, au participat 604 

specialiști ,(cciJ mai mulli din țara gazdă), România' fiind 

prezentă cil una din cele mai numeroase delegații, compusă 

din 43 de cercetători, cadre didactice1 universitare și muzeo

grafi din principalele centre ale țării. Din centrul academic 

și universitar Iași au participat următorii specialiști : 

ăl. Pelrescu-Dîmbovița, Dan Gh. Teodor, S. Teodor, I. loniță, 

S. Sanie, V. Spinei, V. Mihailcscu-Bîrliba, V. Chirica, Al. 

Andronic, D. Monah, M. Dinu, A. Lâszlă, N. Ursulcscu, M. 

Alcxianu, A. M.Vlad, M. Gcba și N. Zugravii.

Lucrările Congresului s-au desfășurat în localul Școlii 

Superioare Politehnice din Bratislava, fiind repartizate în 

15 secții cu* subsccții, comisii și colocvii, organizate tematic1 

cu o problematică extrem de largă vizind practic toate perioa

dele istorice, din paleolitic pină în evul mediu inclusiv., în 

cadrul acester secții au fost prezentate interesante comuni

cări care au abordat diferite aspecte etno-culturale, cronolo

gice, 'tipologice sau privitoare la progresele înregistrate în 

ultimele decenii, priri folosirea curentă a1 datelor oferite de 

cercetările intcrdisciplinare. în acest sens s-au evidențiat 

aplicarea cu succes a metodelor moderne în arheologic, mai 

ales referitoare la datare, aplicarea matematicii și statisticei, 

folosirea tot mai Trccvehită a ordinatoarelor, a geofizicei, ca 

și a'prospecțiunilor* aeriene; La acestea se adaugă folosirea 

cu foarte bune rezultate a datelor oferite de antropologie, 

palcozoologie, paleobotariică, metalurgie etc. 1

■ ‘ Specialiștii ieșeni, care au participat la acest Congres, au 

prezentat interesante comunicări"privind unele aspecte ale 

cronologiei paleoliticului-est-carpatic, a conținutului culturii 

ncoencolitice de tip Cucutcrii-Tripolie, referitoare Ia cronolo

gia1 și elementele cullitHi materiale și vieții spirituale geto- 

dacice, la procesul.de romanizare in regiunile cxtracarpaticc 

ale Dacici, relațiile, dintre autohtoni și. alogeni, in mileniul 

marilor migrații, rezultate ales metodelor fizico-chimice. In 

conservarea unor vestigii etc., comunicări care au fost foarte 

bine apreciate de specialiștii iprezenți. Unele secții, cum,a 

fost a Vl-a cu tema ,,Neoliticul superior, eneolitic, epoca 

aramei și bronzului” și aIX-a dedicată ,,epocii romanc și a 

relațiilor cu lumea barbara”, au fost conduse de prof. dr. doc. 

M. Pctrescu-Dîmbovița și respectiv de dr. I. loniță.. . . <

Cu prilejul lucrărilor congresului, cercetătorii ieșeni au 

putut stabili fructuoase contacte științifice cu numeroși spe

cialiști de pesțe hotare realizînd totodată și un util schimb 

de publicații/ Prin participarea la excursiile de documentare 

în importante obiective arheologice din Slovacia și Moravia; 

organizate de gazde au existat în plus excelente posibilități 

de a fi cercetate direct interesante realități antice și medie

vale dih regiunile respective. Pe lingă acestea, s-au vizitat 

expoziția ,,Descoperiri funerare din epoca bronzului- tîrziu 

și hallstattului din Slovacia”, organizată la Muzeul Națio

nal 'Slovac, expoziția ,,Germani și slavi în Slovacia”, des

chisă lă' Muzeul Arheologic'Slovac, Colecțiile arheologice și 

numismatice din Hrad, precum și din unele muzee din -Slo

vacia și Morăvia. De asemeni, in timpul congresului speciali

știi prezeriți au participat la Teatrul Național Slovac, la un 

excelent spectacol dt operă, precum și la unele recepții oferite 

de organizatori. ■ ...

în zilele 1 și 6 septembrie au avut loc două ședințe ale 

Consiliului Permanent al Uniunii Internaționale de Științe 

Pre- și Protoistoricc, conduse de secretarul general al Uniunii 

prof. I. Ncnquin, unde s-au prezentat diferite rapoarte asu- 

■ pra activității desfășurate de Uniune între acongrcse, reorga

nizarea unor comisii sau desființarea1 altora, afilierea'imor 

noi asociații internaționale etc. Tot în cadrul acestor reuniuni, 

în locul prof. dr. doc. M; Petrescu-Dîmbovița și dr. M. Comșa, 

pensionați, au fost aleși în Consiliul Permanent ;al Uniunii, 

din partea: României; dr. D. Gh.i Teodor și dr; M. Babcș; 

iar în Comitetul executiv, dr. Al. Vulpe. Cu același prilej, 

Consiliul Permanent al Uniunii Internaționale de Științe Pre- 

și Protoistoricc a ales.prin vot; ca țară organizatoare a celui 

de al XHI-lea Congres, din 1996; Italia, această manifestare 

științifică urmind să se desfășoare la Forli, lingă Bologna.

‘ Prin participarea cercetătorilor de la Institutul de Arheo

logie din Iași la această amplă manifestare științifică inter

națională, participare sprijinită eficient de către președintele 

comitetului de organizare din Cehoslovacia, prof. dr. J. 

Pavuk și .de către conducerea Filialei, Iași a Academiei Ro

mâne, acad. Cr. Simioncscu, a fost posibilă; prezentarea 

într-un cadru adecvat, a unora din importantele rezultate 

obținute de specialiștii ieșeni în ultimii ani, făcindu-se astfel 

un rodnic schimb de idei, absolut necesar reînnoirilor ,ce șe 

impun în momentul de față în acest domeniu. , . . ,

; < DAN GH. TEODOR

AL XI-LEA CONGRES INTERNATIONAL DE NUMISMATICĂ (BRUXELLES,. 8-13

1 SEPTEMBRIE, 1991)

• Organizat-de către Societatea Regală Belgiană de Numis

matică, al Xl-lea Congres Internațional de Numismatică s-a 

bucurat de patronajul și suportul material al unor innltc 

oficialități, cum este M.S. Regele Baudouin, ca și instituții 

prestigioase, științifice sau financiare. O echipă competentă 

si entuziastă, condusă de către energicul profesor de la Lou- 

vain, Tony Hackens, a asigurat desfășurarea la un înalt nivel 

a congresului. Noutățile structurale și utilizarea unor metode 

și tehnici de vîrf a facilitat, de asemenea, derularea variata, 

rapidă și atotcuprinzătoare a lucrărilor: manifestări comune, 

mese rotunde tematice, postere (cu o sală specială și un pro

gram riguros), expoziții diverse, standuri editoriale (o pro

ducție imensă 1) etc. —, fără â exclude ședințele de comuni

cări pe domenii de specialitate, în care au fost incluse de 

această dată și secții noi, de mare interes, cum au fost cele 

de tehnici monetare, statistică, analiză, informatică, bibliografie 

și biblioteci ș.a.m.d.
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